

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO GOBERNADO

Año VI

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Viernes 10 de Octubre de 1913

Redacción y Administración, P. O. Callaghan, 5

Núm 1557

MADRID

Guarilla suelta

Pronunciándose por manera escandalosa entre el testimonio de sus propios sentidos, quierese decir de los de sus redactores, la mayor parte de los diarios de la noche y de la mañana describen la llegada de Mr. Poincaré y la recepción de que ha sido objeto en tal forma, que bien pudiera creerse, luego de la lectura de aquéllos, que en tales ocasiones ha rebasado la temperatura del rojo blanco el calor popular. Pues conste que falta a sabiendas a la exactitud quien no diga todo lo contrario.

Está muy lejos de nuestro ánimo todo lo que sea contribución para mantener la rivalidad, y menos para excitarla, entre dos pueblos. Si estuviera en nuestras manos pecadoras lanzar a España por uno u otro camino, por el del amor más puro o del odio más irreducible a Francia, nosotros que no confundimos nunca el Estado con la Sociedad ni con la nación, elegiríamos sin vacilaciones, el primero. Con la Francia que tuvo antes que nosotros, y recogió cuando la perdimos nosotros, la primogenitura de la Iglesia; con la Francia espiritual y caballeresca que nunca ha dejado de asociarse a nuestras desgracias nacionales, que ha sido algo más, y aun lo contrario, de mera exportadora de cuplets, cocottes y anticlericalismo, están nuestras más fervientes simpatías.

Pero esos sentimientos nuestros no pueden llevarnos, en manera alguna, a ocultar la verdad y menos, si cabe, a supeditar los intereses de España desde un punto de vista natural y legítimo de los franceses. Porque somos amantes de la verdad, decimos que el recibimiento tributado a Mr. Poincaré fué simplemente respetuoso, rayano en la frialdad, más todavía que con la tibieza, como había de resultar necesariamente absteniéndose de la manifestación los elementos genuinamente populares. Y porque somos españoles antes que nada, formamos en la legión inmensa de los que creen que si sería funesta para nosotros la unión con una Francia vencida en un nuevo Sedán, sería positivamente remora nuestra alianza con una Francia triunfadora en una nueva Austerlitz, y de todo corazón deseamos que Dios ilumine a los gobernantes para que no nos ligen con lazos que no sean los de una amistad cordial y desinteresada a la política francesa.

Y como en la persona de Poincaré no se ve solo al ilustre representante de una nación poderosa con la que mantenemos afectuosas relaciones, sino a uno de los valedores de la repetida alianza hispano-francesa, cuantos mirando al bien de España no la quieren o convienen, han dejado de colaborar en el recibimiento de aquél. Pensando que podría cotizarse como aplauso y estímulo para la realización de un plan político, el homenaje que se tributara a Mr. Poincaré en su calidad de primer magistrado de un gran pueblo.

MIGUEL PEÑALOR.

LUIS VEUILLOT

Mañana, 11 de Octubre, cumplen cien años del nacimiento de Luis Veuillot.

Su biografía está perfectamente resumida en la inscripción de la lápida que le han dedicado sus conciudadanos, y ha sido colocada con gran pompa en el templo parroquial de Boynés:

AMÓ Y SIRVIÓ A LA SANTA IGLESIA.

¡Ojalá pudiera decirse lo mismo de todos los periodistas! ¡Cuán otro sería el mundo de lo que es hoy!

Veuillot fué lo que antes se llamaba periodista.

Tenía gran talento, escribió cosas de mucho meollo y era un polemista terrible. Atacaba a su contrincante con vigor, le clavaba luego los finísimos dardos de la ironía, jugaba con él como el gato con el ratón, y de un zarzapalo final lo dejaba hecho una piltrafa. Pero en sus polémicas no le movía más objetivo que amar y servir a la Santa Iglesia. Sus enemigos no lo eran suyos sino porque lo eran de la Iglesia. Nunca los tuvo por motivos personales o egoístas.

¡Qué diferencia entre la clase de periodistas a que perteneció Veuillot y muchos de los que ahora se llaman así! Periodista puede serlo hoy cualquier zascandil que sepa dar muchos detalles de un crimen sensacional, o que llene columnas con el relato de un suceso escandaloso, o que poseyendo buenas extremidades abdominales, llegue al lugar de un acontecimiento cinco minutos antes que un compañero de profesión.

Veuillot tuvo el talento en un sitio donde no suele tenerse hoy: en la cabeza. París, que ha erigido monumentos a muchas nulidades, no se ha acordado de levantar una estatua a Veuillot.

Muchos franceses no saben quién fué este hombre insignificante que fué un católico de fe férrea e intransigente, al que se atribuye la siguiente frase dirigida a sus contrarios: «Cuando estáis en el poder os pedimos libertad en nombre de nuestros principios; cuando estemos nosotros en el poder, os la negaremos en nombre de los nuestros».

Veuillot dijo que probablemente de todas sus obras no quedaría más que esta frase... que no escribía nunca.

La posteridad suele ser muy injusta. Descanse en paz el gran periodista católico.

CONSTANTE.

La Virgen del Pilar y la Guardia civil

A las nueve y media del próximo domingo se cantará la misa solemne con que todos los años se celebra en la iglesia del Convento de San Juan la fiesta de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, cuyo hermoso himno (ya tan popular en toda España) será cantado al final por la ilustre y reverenda comunidad de Señoras Sanjuanistas.

En este año contribuirá al mayor esplendor de tan simpática función religiosa la asistencia de la Guardia civil de nuestra ciudad, cuya fuerza celebra ahora por primera vez la reciente proclamación de la excelsa Patrona de Aragón como Patrona también de tan benemérito Cuerpo, con cuyo motivo consideramos de oportunidad la publicación de los siguientes interesantes datos que nuestro querido amigo el ilustrado escritor de asuntos e historia militares D. Reynaldó de Brea nos ha proporcionado relativos a la creación de la Guardia civil y a servicios parecidos al suyo, prestados desde los más remotos tiempos por otras instituciones en nuestra Patria.

La primera y más antigua institución de esta clase que se conoció en España fué la hermandad que se creó el año de 1240 aprobada por el Rey D. Fernando III de Castilla, y conocida después con los dictados de Santa, Real y Vieja. D. Gil, Rico-hombre de Castilla, y sus dos hijos Pascual Ballesteros y Miguel Turro, fueron los primeros que empezaron a cumplir el instituto de esta milicia, la cual se dividió en tres tercios o cuadrillas, a cargo de los tres referidos jefes, repartiéndose en las jurisdicciones de Ciudad-Real, Toledo y Talavera de la Reina. Iban armados con ballestas, y los bandoleros que caían en su poder eran al momento ajusticiados con saetas, dejándolos colgados de los árboles, para escarmiento de sus cómplices.

Cuarenta y cinco años después pidi-

ron los individuos de esta Hermandad que se les relevase de sus juramentos; pero en vista de sus servicios, su Santidad no tuvo a bien acceder a esta súplica, antes bien mandó que siguiesen bajo el nombre de Santa Hermandad, otorgándose algunas exenciones, como se deduce de una bula fecha año de 1294, confirmada después por el Rey D. Fernando IV. Este monarca y sus sucesores D. Alfonso XI, D. Pedro, los dos Enriquez II y III y D. Juan II les concedieron muchos privilegios, y en particular el último, dio a petición suya el nombre de Ciudad-Real a Villarreal, con la denominación de muy noble y muy leal ciudad.

Pero ya fuese por el transcurso del tiempo, ya porque absorbía mas principalmente la atención general la guerra contra los moros, o por los disturbios que afligieron a Castilla durante el reinado de D. Enrique IV, ello es, en fin, que el vigor con que primero obraba la Santa Hermandad se fué debilitando, y rebajándose su prestigio hasta el punto de que el país se volvió a infestar de malhechores, que impedían el cultivo de los campos, y hasta las escasas comunicaciones que entonces existían.

Tratóse, en vista de ello, de formar otra congregación o hermandad de habitantes honrados, ofreciendo alguno de ellos la mitad de sus bienes para poner a salvo los demás y hasta la vida de sus

familias; y habiendo D. Alfonso de Quintanilla, natural de Asturias, Contador General del Rey, y D. Jaime Ortega, natural de Burgos, y Provisor de Villafranca de Montes de Oca, puéstose de acuerdo con los principales ricos-hombres de las ciudades de Burgos, Palencia, Medina, Omedo, Avila, Segovia, Salamanca y Zamora, enviaron éstas sus procuradores a Dueñas. Acordaron éstos, unánimes, en la junta que tuvo lugar, instituir una hermandad que durase tres años para responder unos de otros y ayudarse contra los tiranos y ladrones. Para sostener esta hermandad, convinieron en que cada cien vecinos de los reinos de Castilla y León que entrasen en ella pagasen el sueldo y coste de un hombre a caballo, el cual se hallase siempre dispuesto para seguir a cualquier malhechor, con el capitán que al efecto le designáren. A D. Alfonso de Aragón, Duque de Villahermosa; hermano bastardo del Rey, tomaron por capitán general de la Hermandad; y por Presidente a D. Lope de Rivas, obispo de Cartagena, asistido de un diputado por cada provincia.

Llegó esta Hermandad a tener continuamente a sueldo dos mil hombres de a caballo, y en vista de su utilidad, se prorrogó por otros tres años, siendo en los sucesivos eximidos del pago los que en un principio contribuían a su sostenimiento.

(Se concluirá).

PRENSA CORRUPTORA

Por el honor de la mujer española

¡Hay que arrancar caretas! Y no vamos a tolerar que con los pliegues de la bendita enseña de la Patria se cubran mercancías pútridas y antipatrióticas revolucionarias que firman hombres que de literatos se precian. ¡Literato y revolcarse en el cieno y la infamia y el insulto villano a la mujer española, y a la dama honrada, y a la jovencita pudorosa! ¡Habrás visto paradoja más irritante, ni cobardía mayor!

No han de valer a Pío Baroja los colores nacionales o los hechos victoriosos de nuestro ejército, con cuyos gráficos esas revistas insípidas y mercantileras sin escrúpulos visten a veces exteriormente groserías de aquella pluma, y de otras congéneres. Ni ha de valerle a *Nuevo Mundo* engalanarse (¡vaya qué galanuras!) con plumas de... Baroja y otros pollos con nombre de literatos (?), para colarse como revista ilustrada por tantos hogares incautos. Eso de buscar arteramente los 20 céntimos semanales, aunque se sirva veneno...

En la redacción de *El Correo Catalán* se ha recibido muchas semanas un ejemplar de *Nuevo Mundo* con una gaceta suplicada para nuestras columnas, *autobombendándose* la revista: pero como a Dios gracias somos escrupulosos y lógicos y respetuosos—no hemos querido timar ni una sola vez al lector amigo con la gaceta, porque creímos y creemos honradamente que los gráficos neutros (?) con informaciones de crímenes y criminales, de bailarinas y sus descocos, etc., etc., no pueden, no deben entrar en hogares que tengan en algo su piedad, su decoro y el pudor y la educación de sus hijos.

Ya está explicado escuetamente por qué *Nuevo Mundo* no ha encontrado, ni encontrará, una línea favorable en estas columnas. ¿Somos fanáticos, exagerados, farisáticos quizá? Pues véase la última *hazaña* de *Nuevo Mundo* con la pluma gansona de ese esperpento anticlerical, Pío Baroja.

No tiene nombre, no hay execración bastante en el más duro de los anatemas, contra la serie de insultos e infamias que a la mujer española y a la ju-

ventud católica femenina, especialmente acaba de dirigir ese Baroja. Es lo de siempre: el despecho y la estupidez del sectario que pisotea toda educación y modismo literario para coger puñados de lodo y arrojarlos al rostro del «Angel del hogar cristiano», ya que no ha podido embrutecerla a su capricho ni sujetarla a su deshonroso yugo.

Pío Baroja titula su artículo «La emancipación de la mujer», y fué publicado en la edición 1.029 de *Nuevo Mundo* (jueves 25 de Septiembre de 1913). He aquí los disparates e injurias de mayor calibre de que se halla plagado el poberrimo escrito. Juzgue cada uno por sí mismo del florilegio... inmundos:

«Antes, cuando las ocupaciones principales del hombre eran la guerra, la caza y el pastoreo, la mujer no podía tener más finalidad en la vida que cuidar de los hijos; hoy la guerra y la caza han perdido su importancia.»

«A consecuencia de esto, la mujer se encuentra o se debía de encontrar, por lo menos, en condiciones más parecidas al hombre que antes.»

«A pesar de las perspectivas abiertas ante ella, la mujer, no sólo no marcha satisfecha a recorrer los nuevos campos que por primera vez puede pisar, sino que no se atreve a dar los primeros pasos.»

Dice que la culpa de ese retraimiento la tiene la servidumbre en que el cristianismo ha acostumbrado (?) a vivir en la mujer.

«Si se examina en qué condiciones germinó el cristianismo y vivió el judaísmo en Roma durante siglos, se comprende que su moral de humildes, de esclavos, no de señores.»

«Esta necesidad de humillar a la mujer trafa su origen del desierto. Todas las sectas semíticas han mirado a la mujer como un ser lascivo y despreciable. Los Padres de la Iglesia les han dirigido, los más duros apóstrofes, les han demostrado su cariño con el látigo.»

Y llueven ahora cobardes groserías de

quien ni sabe ni puede demostrar lo que anunciaba. Es la impotencia, el despecho, el odio sectario que ruge...

«A la mujer española, como a todas las católicas, le queda esa levadura semítica, africana, que ha conservado en su religión. Todas sus oraciones están llenas del recuerdo de la esclavitud. Ella es esclava de Jesús, sierva de María; está sujeta por las cadenas de la fe. La vida es una prisión, una mazmorra.»

«Para una española, una mujer honesta (honrada) siempre será más que otra que no lo sea, aunque la honrada sea estúpida, mala, envidiosa e impertinente, y la no honrada sea inteligente, buena, caritativa y amable. Es la opinión de una mujer de gineceo más que de un ser pensante.»

«Una Congregación de Hijas de María es un harem espiritual guardado por un director que hace de (recusamos la frase de Lupanar porque son harro honradas estas columnas), un gallinero de gallinas retoxonas con un gallo místico y celoso.»

«Todas las cosas bajas están exaltadas en estos gineceos clericales: el espionaje, la envidia, la mentira, el disimulo...»

«Eso se ha escrito impunemente! Eso ha publicado *Nuevo Mundo*, sin escrúpulo ni protesta alguna! Eso ha entrado en hogares cristianos que no DEBERAN admitir ¡por decencia! papuluchos divulgadores de crímenes y criminales! ¿Es posible?»

Hay ofensas que honran, si, porque caen únicamente sobre el rostro de quienes las lanzan; pero es siempre una vergüenza o una denigrante inconsecuencia dar la mano o sostener la cabeza del que tan groseramente escupe.

Están juzgados y execrados quienes así vilipendian a sus madres, esposas, hermanas e hijas en España nacidas y por el Catolicismo educadas. Del cieno no se protesta; bastante hiede y por ello sólo se le arroja a los lugares inmundos.

«Discutir? Refutar? Esto lo empleamos con hombres que razonan; pero con los que ofenden indecorosamente a la mujer de su Patria... ¿para qué si hay incapacidad para el raciocinio?»

«Queréis necedad mayor que esa de que sólo «cuando las ocupaciones principales del hombre eran la guerra, la caza y el pastoreo, la mujer no podía tener más finalidad en la vida que cuidar a los hijos»? ¡Ahora ya no rezan, para la emancipación de la mujer que defiende Pío Baroja, las obligaciones de la maternidad?»

De la mujer francesa, EMANCIPADA EN DEMASÍA, habla escrito, no un clerical y reaccionario, sino Ramiro de Maeztu, en el propio *Nuevo Mundo*, tres semanas antes, las siguientes verdades:

«Hay quien dice que la mujer francesa, a pesar de su indiferencia respecto de la conquista del voto y de la poca prisa que se da en alistarse en Asociaciones feministas, es la más celosa de la independencia de su sexo y que, si carece de dote, se procura emancipar con su trabajo de la tutela del varón.»

No creo en esta explicación. No hay desdoro para una mujer en dejarse mantener por su marido, porque ese parasitismo lo paga holgadamente con sus hijos, cuando los tiene. Tampoco puedo creer que prefieran de propio impulso las mujeres el trabajo en talleres y oficinas al cuidado del marido y de los hijos. Lo natural es que las mujeres que se sienten físicamente capaces de afrontar los riesgos y quebrantos de la maternidad, se dediquen a desempeñar esta función, que no podrían arrogarse los hombres. La maternidad es más agradable que el trabajo en talleres y oficinas para una mujer sana. Es también, por lo menos, igualmente necesaria al mundo.»

Ahí está ¡oh Baroja! la mujer emancipada del cuidado de los hijos.

«El ministro del Trabajo leyó en la Cámara francesa—dice de Maeztu—las cifras referentes al trabajo de las muje-

ras que se dedican a la industria y al comercio. Estas cifras demuestran que la mujer trabaja en condiciones más favorables que el hombre. La mujer trabaja en talleres y oficinas para una mujer sana. Es también, por lo menos, igualmente necesaria al mundo.»

Agua de Rocallaura

Unica del mundo que contiene ESTRONCIO y LITINA. Cura la albuminuria, diabetes, mal de piedra, dispepsias, infecciones, gota y reumatismo.

DEPOSITOS GENERALES

Francisco Miravalls, Pescadores, 30

Droguería Herederos de E. Carpa

TORTOSA

DE VENTA EN FARMACIAS

res. Resulta que en el censo de 1906 habia en Francia cerca de cuatro millones y medio de mujeres trabajando por cuenta ajena en la agricultura, el comercio y la industria, y además otros tres millones de mujeres trabajando con capital propio. En junto, habia siete y medio millones de mujeres trabajando en trabajos que no son los de atender a su marido o a sus hijos, o sea una mujer por cada cinco habitantes de Francia».

En Francia goza la mujer de libertad (¿), está emancipada, tiene campo abierto a la irreligión, a la apostasía y al divorcio... y siete millones y medio de mujeres gimien esclavizadas en trabajos improprios! ¡Y Francia se despuebla y se aniquila, según todas las estadísticas!

¿Ese porvenir prepara a España Pío Baroja con la emancipación de la mujer? Tenia Baroja puesta su mente y su defensa en las 44.000 (de paso) mujeres de vida pública que sufre nuestra sociedad española, completamente emancipadas, pero... que gimien en inmundos lupanares y prosituyen vilmente la raza? Aienda, por si acaso, cómo las califica el propio Ramiro de Maeztu:

«Las malas mujeres (en Francia) son las que reciben de la sociedad, en una forma u otra, alimento, techo y vestido y no dan nada en cambio, ni hijos, ni trabajo. A la que da cinco o seis horas de trabajo social no se le puede pedir más. A la que da cinco o seis hijos sanos, tampoco. La que nada da es una ladrona».

¿Así quiere Baroja a las mujeres españolas... completamente emancipadas? Porque no conocemos otras...

Si Pío Baroja hubiera sido medianamente ilustrado, recogida tendría la observación de Buchanan, formulada con la Historia ante los ojos: «donde quiera que no reina el cristianismo, hay una tendencia a la degradación de la mujer», es decir, a la más vil de las esclavitudes.

Siquiera el literato Baroja hubiera conocido a la mujer antes de caer esclavizada (¿) por el catolicismo, y hubiera atendido las quejas lastimeras y desesperadas de las mujeres degradadas en las phalleshories egipcias, así como de Ifigenia, Penélope y Andrómaca, de las que raptaron y encadenaron a sus lubricidades los Hércules y Teseos, de Medea... y tantas otras protagonistas en la propia literatura pagana de Grecia, como en la de Roma, etc. No han sido lubricidades e infamias de escritores cristianos, que escribir tan falsariamente queda para sectarios, sino que fueron trasuntos de realidades vergonzosas que hubieron de consignar y anatematizar literatos de la época y del ambiente.

Siquiera Pío Baroja hubiera leído a Troplong, o a Racine, o a Chateaubriand... algo mejor conociera ese interesantísimo tema de la mujer poetizada, como emblema de la emancipación honrada, digna y civilizadora de que la hizo objeto el Cristianismo, no la emancipación (¿) asquerosa y denigrante que quisiera regalarle la Europa consiente sometiéndola a la corrupción y al vicio.

Y si de lo propio, de lo literario, epopéico o trágico demuestra nada entender ni conocer Pío Baroja, qué va a entender de Historia, de Moral, de Ética y de Teología cristiana para dogmatizar sobre la emancipación de la mujer en el seno de los pueblos?

Su ignorancia le descalifica y su grosería le anatematiza.

¿Qué valor puede tener la palabra del escritor que sin tapujos se queja de que la dama española tenga en más a la mujer honrada que a la que no lo es,

y sea ese pedante quien a esa mujer deshonrada califique de «inteligente y buena»? ¿Qué respeto merece entre caballeros quien se desata en improprios y groserías contra la mujer de su Patria?

Queda definitivamente recusada entre pueblos cultos.

Contra ese escritor y sectario y sobre todo contra ese *Nuevo Mundo* que con tales plumas se engalana... tienen la palabra la dama española, la mujer cristiana, la joven Hija de María y los ciudadanos decentes y patriotas que sepan lo que es rendir pieles a una señora y volver por los fueros de la siempre heroína y alma de nuestro pueblo.

El *Correo Catalán*, por su parte, admirador y celoso como el que más de las glorias y del carácter de la mujer española, protesta con todas sus fuerzas contra el cúmulo de infamias y puñados de lodo lanzados— aunque es vano —contra ella por la pluma de Pío Baroja en las páginas de *Nuevo Mundo*, y los devuelve a quienes demuestran vivir entre las asquerosidades que arrojan sus plumas y sus páginas.

Un día fué la pluma grosera de una infeliz sectaria como Rosario de Acuña la que injurió a la juventud española de nuestras Universidades, y cayó acorralada por todos los buenos. Hoy es pluma indecorosa de un sectario estúpido la que intamar prete, de a las señoras honradas y creyentes de nuestra Patria: ¿y podemos dejar pasar la injuria desbordada? ¿Puede haber ni una tolerancia más con la Revista que presta sus páginas a tales vilezas, y ha dejado pasar quince días— que de propósito hemos esperado— sin rectificación ni desagravo a las damas ofendidas?

En las manos del público decente está imponer el justo castigo a plumas que ofendieron y a columnas que se deshonraron para siempre. Pío Baroja ¿podrá alternar con los españoles honrados y caballerosos *Nuevo Mundo* por su grosería ¿puede entrar acaso en familias que en algo tengan el honor de sus madres, hijas y esposas?

Cualquiera rectificación es tardía, porque será egoísta cuando iluevan bajas; nunca sincera. Hubo plumas, espacio y tiempo meditado para la injuria: ¿y en quince días no lo hubo para el caballeroso desagravio?

Con la espontaneidad grosera, hay más que suficiente en muchos casos para juzgar sin apelación de lo que anidan y encubren ciertas Revistas por ilustradas que se llamen.

Ese es nuestro criterio y francamente lanzamos nuestra más enérgica protesta. Entre la prensa honrada no quedará sola nuestra voz en España.

(De El Correo Catalán).

Aprendices se necesitan dos en la Confitería Hijos Antonio Matheu, Travesía del Angel, Tortosa.

RELOJERIA DE José Merly
Taller de composuras
Calle den Carbó, 1, 1º
Si quereis tener los relojes bien perfeccionados marcando con regularidad la hora, no olvidéis de llevarlos a este taller donde los arreglan bien con prontitud y economía.
(Se aseguran por un año).
Calle den Carbó, núm. 1, 1º
(frente al Hotel la Barcelonesa)

Noticias telegráficas de la mañana

De provincias

¡Brillante porvenir!

Zaragoza.—Se ha presentado al Gobernador el sujeto que prohibió a uno de los hijos del ex-capitán Sánchez, pidiéndole recursos para continuar su viaje a Tarragona.

La gente se ha indignado al conocer este hecho.

Nadie se explica el móvil que ha guiado al mencionado sujeto al prohibir al hijo de Sánchez, careciendo de recursos para vivir.

Pasquines patrióticos

San Sebastián.—En las calles han aparecido pasquines con la inscripción: «¡Viva Español! ¡Viva Alemán!»

Huelgas

Huelva.—Se han declarado en huelga los empleados de tren de Riotinto porque un jefe reprendió a un guardafrenos. Los jefes de estación y tráfico tuvieron que enganchar el tren correo y efectuar las demás maniobras de salida. Están detenidos los trenes de mineral en todas las estaciones de la línea. Se teme que se extienda la huelga a los demás empleados y obreros, en cuyo caso se crearía un grave conflicto.

También se han declarado en huelga los obreros del puerto.

Casas para obreros

Lérida.—Se ha reunido la Junta de Casas baratas, tomando el acuerdo de dirigir una comunicación a los directores del Montepío y Caja de Pensiones para la Vejez y al propietario D. Eduardo Aunós, a fin de realizar pronto los propósitos de construir casas para obreros en esta capital.

La Cierva en Valencia

Valencia.—Ha sido muy visitado el ex-ministro conservador D. Juan La Cierva, quien ha venido para informar en la Audiencia.

Ha regresado ya a Madrid.

Un rumor

Barcelona.—Según afirma el corresponsal de *Las Noticias*, de Roma, en el próximo Consistorio el Obispo de esta diócesis, Dr. Laguarda, será agraciado con el birrete cardenalicio.

A Marruecos

Cádiz.—172 soldados valencianos de cuota han salido para Marruecos a bordo del Almirante Lobo.

Hoy saldrán para incorporarse a sus respectivos Cuerpos del campo de operaciones de Marruecos varios jefes, oficiales y soldados.

Anarquistas peligrosos

Barcelona.—La policía busca activamente a varios anarquistas peligrosos que han desaparecido de París.

Según se dice, dos de ellos son catalanes.

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Ss. Luis Beltrán, cf., Alejandro Sauli, confesor, Plácida, vg., Nicasio, ob. y m., Anastasio, m., Zenaidos y Filonia, hs.

La Misa y oficio divino son de San Luis Beltrán, cf., rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual, a las 9 y 112

A las 11, Misa rezada, en la capilla de la Cinta.

Por la tarde a las 4 y 112 Salve y procesión claustral; a las 6 y 112 Santo Rosario y Sabatina.

—Novena a Nuestra Señora del Rosario, en su propio altar.

—Parroquias del Sagrario y San Bl.s, Misas rezadas a las 7.

Por Alemania

Zaragoza.—Por el consulado alemán han desfilado muchas personas dejando tarjeta en señal de adhesión a Alemania.

En las calles han aparecido pasquines con la inscripción: «¡Viva Español! ¡Viva Alemán!»

Injuriador condenado

Oviedo.—La Audiencia ha condenado al director del semanario socialista *La Aurora Social* a cuatro años, nueve meses y dos días de destierro y 200 pesetas de multa por injurias al Párroco de Navegas.

La acción ha sido sostenida por la Liga de Defensa del Clero.

Extranjero

La Prensa inglesa

Londres.—El *Daily Graphic*, de Londres, dice que Inglaterra sólo puede congratularse de la entente franco-española porque España fuerte, prudente y amiga, puede ser un poderoso auxilio para la triple entente.

Una por otra

Méjico.—Las tropas federales han logrado apoderarse de Piedras Negras, que ostentaba la capitalidad de todas las provincias rebeldes.

En cambio se ha rendido a los revolucionarios el comandante jefe de la guarnición de Torreón.

Nueva derrota de los albaneses

Cetinje.—Las tropas del general Bocovich han derrotado a los albaneses, cerca de Dracova.

Las bajas de los montenegrinos han sido insignificantes.

Elecciones en Colombia

Bogotá.—Se efectuaron elecciones municipales en toda la república. En la capital triunfaron los conservadores.

El Sr. Clodomiro Ramirez Cano ha sido nombrado ministro del Interior.

Cinco mil casas destruidas

Londres.—Noticias recibidas de la península de Alasca (Estados Unidos América) dicen que un furioso temporal destruyó 5.000 casas, habiendo arrasado nueve pueblos.

Atentado contra un rey

Paris.—Según telegramas recibidos aquí el rey de Sajonia que estaba cazando cerna de Tierna fué víctima de un atentado del que salió ileso. Una bala rozó su cabeza e hirió a uno de los que le acompañaban. Hay dos detenidos.

SAN FRANCISCO.—Via-crucis a las 4 de la tarde.

SAN ANTONIO.—Solemne novena a la Seráfica Doctora Santa Teresa de Jesús. Por la mañana a las 7, Misa rezada, durante la cual se meditarán las principales virtudes de la Santa.

La función de la tarde, se principiará a las 6.

El sermón está a cargo del Rdo. P. Vicente García, S. J.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 112, 6 y 7 y 112. Por la mañana, la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva a las 8. Por la tarde a las 4 y 112 Exposición Rosario a las 6; bendición y reserva a las 6 y 112.

ROSARIOS

Parroquia del Sagrario.—A las 4 y 112 de la tarde con Exposición Mayor.

Parroquia de Santiago.—A las 7 de la mañana con Exposición Mayor.
Parroquia de San Blas.—A las 5 de la tarde con Exposición Mayor.
Reparación.—A las 6 de la tarde con Exposición Mayor.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Oebre, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA LUCHA CONTRA LA MASONERIA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que la masonería sea conocida y aborrecida como merece.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Desenmascarar, obrar, aborrecer a la masonería y sus obras.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España)

Casa: Moncada, 27

Ultimos cambios del 8 Octubre 1913: Interior 4 por 100

Fin de mes.	79'25
Fin próximo.	83'25
Contado serie A.	81'70
» B.	80'65-80'60
» C.	79'60
» D.	78'90
» E.	78'95-79'15
» F.	78'95
» G.	78'95
» H.	78'95

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 99'20-100-00

Fin próximo.

Contaco en diferentes series

Acciones al contado	
Banco de Barcelona anterior.	61'00
Banco de España.	455'00
Compañía Transatlántica antron.	30'00
Compañía Real Canalización del Ebro.	
Contado (anterior).	36'87
Fin de mes (anterior).	36'75
Cambios francos.	5'90
Libras esterlinas.	26'78
Marcos.	

Administración de Consumos de Tortosa

Estado de la recaudación obtenida en los felatos y matadero de esta ciudad, durante los días 9 de Octubre de 1913.

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	158	78
Temple.	131	85
Remolinos.	142	97
Ebro.	89	95
Estación.	14	28
Matadero.	171	33
TOTAL.	709	16

REGISTRO CIVIL

DIA 9

NACIMIENTOS

Ramón Franch Llopis

Ramón Franch Martí

DEFUNCIONES

José Antonio Cortiella Povill, de 62 años.

MATRIMONIOS

Ninguno.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes

Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria; (Colocación de coronas de oro y en pivot); (Enpastes y orificaciones); (Operaciones sin dolor.

3 CARMEN 3 (TORTOSA)

Venta

de dos caballos, con sus monturas y dos coches, por no necesitarlos ya para su servicio la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

Darán razón en sus oficinas, Plaza de Alfonso.—Tortosa.

CRONICA

Observatorio del Ebro

Día 10 de Octubre de 1913

Temperatura máxima de ayer 22° 1/4
nuevo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 11° 4/4
El barómetro a las 14 de ayer marca-
ba 762° 8 y a las 7 de hoy 762° 6.

El viento reinante fué ayer del SSE y
durante la noche ha sido del S y SW.

NOTA: Cielo despejado desde las 9
h. y viento flojo.

El presidente de la Audiencia pro-
vincial ha oficiado al juez de primera
instancia de este partido ordenándole se
certificase de si era cierta la enfermedad
de que alegaban algunos jurados de esta
ciudad que debían asistir a los juicios
señalados para los días 6, 7 y 8 del co-
rriente.

Cumplimentando la orden recibida,
personóse el Sr. Montesinos en el domi-
cilio de los citados jurados, acompaña-
do del actuario señor Quinzá, habilitado
Sr. Arasa, médico forense Sr. Piñana y
alguacil Sr. Duián, dando traslado a la
superioridad del resultado de su visita.

Recordamos a nuestros lectores y
en especial a las señoras el artículo que
de nuestro querido colega *El Correo
Catalán* hemos reproducido, para que
nadie que de católico se precie contri-
buya al sostenimiento de *Nuevo Mundo*.

Por exceso de original no podemos
publicar hoy las correspondencias que
desde Alcora y Albocacer se nos han en-
viado.

Procuraremos insertarlas mañana.

El caudal del Ebro que había des-
cendido ya, ha experimentado esta ma-
ñana una ligera crecida.

Ha sido trasladado a Burriana el
oficial segundo de Correos D. Luis Vi-
lante que prestaba sus servicios en Va-
lencia.

J. BALLESTER
Médico-Oculista
De los hospitales de la Princesa y General
de Madrid
CONSULTA: DE 10 A 11.—La Cenja

En Alcora se está organizando un
importante mitin de propaganda jai-
mista.

En Burriana se pagan actualmente
las almendras, la varchilla, a 5 pesetas;
jeja, a 3° 50; moniatos, la arroba, a 0,80;
aceite, a 13; naranja chata, el millar,
a 9.

Por la Dirección general de pri-
mera enseñanza ha sido nombrada
maestra sustituta de Vinaroz D.ª Con-
cepción Camós Arnau.

Nos escriben de Traiguera dicién-
donos que será un acontecimiento de
resonancia la Romería que el Domingo
próximo se celebrará al ermitorio de
Nuestra Señora de la Font de la Salud.
Los pueblos de Vinaroz, Benicarló,
Calig, San Jorge, Cervera, La Jana y
otros aportarán grandes contingentes
de peregrinos.

Los Rdos. Padres Carreras y Barnús
continúan dando ejercicios.

Nuestro corresponsal de Traiguera
nos dice que han prometido asistir a
tan simpática fiesta los Canónigos Muy
Ilustres Sres. Martínez (A.) Borrás, Fer-
rer, el Rdo. Sr. Miñana, los arci-
presbiteros de Vinaroz y San Mateo y otros
sacerdotes.

Carne de membrillo de la nue-
va elaboración, a dos reales libra, en la
confitería de D. Agustín Miravalls, ca-
lle Ancha.—Tortosa.

Con motivo de la existencia de al-
gunos casos de viruela en el ganado lan-
ar de Amposta, el Gobernador civil ha
publicado una circular dictando algu-
nas medidas sanitarias.

En Benifallet ha fallecido el conocido
patron de barco y concejal de aquel
Ayuntamiento, D. Juan Gabriel.

El acto del entierro estuvo concur-
rido, asistiendo algunos compañeros
de Consistorio y la Sociedad «Unión
Benifalletense».—R. I. P.

Leemos que en muchas capitales
se han improvisado manifestaciones de
simpatía frente a los consulados de
Alemania.
También en varias capitales y asimis-
mo en muchos pueblos han sido fijados

pasquines con la inscripción: «¡Viva
Españal ¡Viva Alemanial»

Eso decimos también nosotros como
saludo a Mr. Poincaré: ¡Viva Español
¡Viva Alemanial

Nos complace en hacer constar
que el inspector delegado de prime-
ra enseñanza de esta provincia ha emi-
tido los más lisonjeros informes de la
disciplina, enseñanza e higiene en favor
del Colegio de San Rafael de esta ciu-
dad dirigido por nuestro amigo D. Juan
Llanes Castellá.

Damos a nuestro amigo la más sin-
cera enhorabuena por estas merecidas
alabanzas.

Joaquín Angela Espuny
Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle
del Angel, n.º 7, 1.º 2.º

Por derribo del local, las oficinas
de la «Caja Rural, del Crédito Mobilia-
rio Agrícola de España» se han insta-
lado provisionalmente en la calle de la
Lonja, n.º 4, entresuelo.

**Constructor de cielos rasos
y adornos para fachadas.**—Anuncio 4.ª plana.

Neclrológicas

El Cardenal Aguirre

En nuestra conferencia de «Ultima
hora» dimos ayer la triste noticia del
fallecimiento del Emmo. Cardenal Fray
Gregorio M. Aguirre, Primado de las
Espanas.

Nació el Emmo. Fr. Gregorio M.
Aguirre en Pola de Gordón, provincia
de León, hace 79 años, y contaba sólo
18 cuando a impulsos de su decidida
vocación vistió el habito franciscano.

Fué por sus méritos Rector de los
Colegios de su Orden establecidos en
Consuegra, Pastrana y Almagro, e hizo
un viaje a Filipinas.

Elegido para ocupar la Sede episco-
pal de Lugo, visitó varias veces toda
aquella extensa y montañosa diócesis;
erigió un Seminario y celebró Sino-
do diocesano, cuyas Constituciones han
sido ponderadas. Elevado después a la
iglesia metropolitana de Burgos, visitó
varias veces la Archidiócesis, que tiene
1.300 parroquias; reunió un Concilio
provincial; fundó también en ella un
Seminario y organizó el quinto Con-
greso Católico español.

En Marzo de 1909, por defunción del
Emmo. Cardenal Sancha, pasó a ocu-
par el arzobispado de Toledo, y en los
cuatro años que ha estado al frente de
aquella archidiócesis ha dado pruebas
elocuentísimas de lo bien que ha sabido
cumplir tan elevado como espinoso
cargo.

Pedimos a nuestros lectores una ora-
ción por el eterno descanso del ilustre
finado.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana

Acta de la anterior y Boletines Oficia-
les, recaudación, cuentas y listas.

Instancias sobre obras, nichos e in-
clusión en el Padrón.

Instancias de D. Luciano Robert pro-
poniendo la celebración de una exposi-
ción agrícola en Tortosa.

Liquidación del ex-recaudador señor
Tarin.

Dictámenes de Fomento relativos a
obras.

Sorteo del Sr. Concejal que ha de ce-
sar en el Distrito primero.

De Sociedad

Procedente de Gandía ha llegado a
esta ciudad el capitán de la Guardia
civil D. Jaime Perez Barberí que ayer
tomó posesión de su destino en esta
plaza.

Se halla ligeramente enfermo el
Gobernador civil de Castellón D. Teo-
doró Izquierdo.

Se encuentra actualmente en Cas-
tellón el ex-gobernador civil de aquella
provincia D. Ramón Puchol.

Se encuentra en esta ciudad doña
Ramona Puchol, que llegó ayer de Ca-
laceite para pasar una temporada en
esta ciudad en compañía de la familia
Ferrer Fontcuberta.

Ayer estuvo brevemente en Tarr-
agona el Capitán General de esta Re-
gión.

Esta mañana han contraído matri-
monio en la capilla del Sagrario de la
Catedral D. Simeón García medico titu-
lar de Aldover, y D.ª Heriberta Ampo-
sta a quienes deseamos muchas felicida-
des en su nuevo estado.

¡OJO, ATENCION, OJO!

Nuevos discos
ODEON, A 6 ptas. Doble cara
(etiqueta verde)
Por cada disco que se compre a esta casa se entregará un talón con número
que dará opción a espléndidos premios, en combinación de la Lotería Nacional.
Se duplica a los clientes y público en general se sirva solicitar detalles a la casa
PANILLO.

Éxito nunca visto de los discos "ODEON" (etiqueta marrón)
Los Cadetes de la Reina (no confundirlos)

Interpretación sin igual por el célebre baritono SEÑOR HERVÁS lo
mejor de lo mejor en canto

El Duo de la Africana —(LA Alegría del Batallón
por el gran tenor Sr. García Romero

D. Juan Tenorio por el emi-
nente actor **Ricardo Calvo**

Disco sorprendente y emocionante, es lo inimaginable. Pasar por la casa PA-
NISELLO a oírlo y os convenceréis. La mejor impresión del día.

Manuel Panisello Moncada 16 y Cármen 2 y 3

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consul-
tar antes la casa **PIBERNAT**, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 **BARCELONA**
DESPACHO: Aviñó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARAUT, Platería y
Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5.
(frente a la Farmacia del Dr. Caniveil)

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde se encontrará en
Tortosa el 20 de este mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor
de los acreditados bragueros Cuádruplo y Triple-Regulador que tantas curaciones de
hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes mé-
dicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás
sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos
oragueros, no se cura con ningún otro por nadie: absolutamente nadie puede ofrecer las
garantías mejores que la que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los brague-
ros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un
guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo
ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues
permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las
desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general
todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

NOTA. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el
día 20 Octubre en la Fonda de Europa, donde podrán consultarle cuantas personas lo
deseen. Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse a su consultorio de Bar-
celona, Unión, 13.

Multicopista

CYCLOSTYLE

Para circulares, avisos, notas de precios, etc.

PIDASE CATÁLOGO
a **GUILLERMO TRUNIGER & C.ª**: Balmes, 7; Barcelona

GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va
adquiriendo el CURANDERISMO en to-
das sus formas y aspectos y el descoco con
que el primer charlatán, sin título ni prác-
tica profesional, y podría añadirse sin
aprensión ni vergüenza, anuncian con ver-
dadero descaro la curación de las hernias,
por antiguas y voluminosas que sean; y
para mejor cazar a los incautos, con cinis-
mo sin igual garantizan la curación radical
en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría pregun-
tarles, para confundirlos: ¿Y a usted, quién
le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no
les engañará, y desprecien falsas promesas
de curación, que yo afirmo que en muchos
casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSÉ PUJOL, Cirujano especialista en
la curación de las hernias, con veinte años
de practica entre la casa Clausolles de Bar-
celona y su establecimiento en Reus, muy
conocido en esta ciudad tras once años de
visitarla todos los meses, recomendado por
el buen concepto que de él tienen los seño-
res médicos y por el testimonio de las
curas realizadas.

ULTIMA HORA

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Conferencia de las 17-20

MADRID

La apertura de Cortes

El Ministro de la Gobernación señor
Alba ha dado hoy por seguro que el
domingo o el lunes próximo se publica-
rá en la «Gaceta» el decreto para desig-
nar la fecha de la apertura de Cortes.

Ministerio Cobián

Ha producido inquietante revuelo
en los centros políticos y está siendo el
tema de todas las conversaciones el ex-
traño telegrama recibido hoy de París,
anunciando que muy en breve queda-
rá del todo despejado el horizonte de la
política española, «por obra y gracia»
de un ministerio, Cobián, llamado por
D. Alfonso para reconstituir los orga-
nismos políticos, reorganizar la Hacia-
nda y acabar con la guerra de Marrue-
cos.

La opinión común es que dicho tele-
grama es una donosa burla o fantasía
de mal género ideada sin fundamento
de la realidad.

Consejo de ministros

Mañana, «Dios mediante y si el tiem-
po no lo impide» se celebrará Consejo
de Ministros.

Huelga

El Sr. Gobernador de Huelva comu-
nica que los obreros que trabajan en el
puerto se han declarado en huelga, pero
sin que hayan dado lugar a incidentes
desagradables.

El ministro de la Gobernación ha or-
denado el procesamiento de dichos
obreros, por haberse declarado en huel-
ga sin dar, como es de ley, ocho días de
plazo.

Témese que la huelga se agravará por
solidaridad con los mineros huelguistas
de Riotinto.

Pasto al importante

El Sr. Obispo de Ciudad-Real acaba
de publicar una importantísima pasto-
ral en la que fija de modo admirable
las instrucciones a que deben atenderse
los católicos en los asuntos políticos en
que hayan de intervenir los liberales
conservadores.

En honor

del Cardenal Aguirre

Toda la prensa católica dedica hoy
extensas necrologías en honor del Pri-
mado de Toledo, Cardenal Aguirre.

En las biografías que se publican se
mencionan con grandes elogios los in-
signes méritos del finado.

CARTAGENA

Viaje de Poincaré

Desde primeras horas de la mañana
la ciudad ha presentado un aspecto de
fiesta sumamente animado.

El público ha invadido las calles es-
perando la llegada del tren que condu-
cía a D. Alfonso y a Mr. Poincaré.

Al llegar la regia comitiva, una salva
de vivas ha resonado en el andén.

Don Alfonso ha bajado del tren real,
prodigando saludos y agradeciendo los
aplausos y vitores de la muchedumbre.

La tropa allí estacionada le ha tribu-
tado los honores de ordenanza.

D. Alfonso vestía de gran gala osten-
tando en su pecho las insignias de las
cuatro órdenes militares.

Mr. Poincaré vestía de levita cruzada
por la banda del Toisón de oro.

Acto seguido se han dirigido al puer-
to, despidiéndose con un apretón de
manos, para tomar D. Alfonso una lan-
cha con dirección al acorazado «Espa-
ña» y Mr. Poincaré otra para hacer
rumbo hacia el «Diderot».

Al llegar los jefes de Estado a dichos
acorazados, la muchedumbre ha pro-
rumpido en entruendosos vitores.

BARCELONA

La huelga de ferroviarios

Ha dicho esta tarde el Sr. Goberna-
dor que la huelga de ferroviarios de la
línea Manresa-Berga no lleva camino
de pronto arreglo.

Hoy han circulado solamente dos tren-
es de pasajeros.

El servicio no puede ser más irre-
gular.

Huelga de ebanistas

Los obreros ebanistas de esta capital
se proponen acordar declararse en huel-
ga si no se les concede trabajar en las
condiciones que han expuesto a los pa-
trones.

ELIXIR CALLOL.—Cura la ane- mia.

